

HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Székesfehérvár, XXVI. évf. 169. 1919. Szombat, dec. 13.

Előfizetési árak:

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve
egy óra 10 korona, negyedévre 30 korona,
fél évre 60 korona, egész évre 120 korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Szent István-tér 1. Telefon sz. 208

Felélős szerkesztő: Hajós József.

Jótekonycélú nagy karácsonyi vásár lesz vasárnap d. u. a Szemináriumban.

Kérelem

Székesfehérvár közönségéhez!

Közel 300 tisztviselőcsalád piskos, fátellen waggokban van összezúsolva a Budapestkörnyéki vasúti vonalakon, kiket az Erdély megszálló román csapatok békes és meleg otthonukból könyörtelenül kizavartak csak azért, mert megtagadták a román hűségességet.

Írtázatos szenvedést állnak ki erdélyi testvéreink, mert magyaroknak vallották magukat, súlyos fájdalmakat, éhséget és hideget törnek, mert hazájukhoz hűek maradtak.

Leirhatatlan és szívfacsaró látvány — a közel 120 szenvedő, beteges gyermek — kétségbeesett helyzete, kik hiába fordulnak segítségért a nyomorban sínylődeő tehetetlen szülőkhöz.

Fővezérünk, Horlthy-Miklós értesítéséből vettem tudomást e gyászos képről, ki közölte egyuttal velem hogy a nyomorgó tisztviselő családok közül 22 családnak elhelyezéséről gondoskodjam.

Kérve-kérem városom nagydé, és jószíva közönségét, legyen irgalommal szenvedő testvéreink iránt és fogadjanak 1—1 családot 1—2 hónapra vendégszerető otthonukba, amíg a magyar államnak módjában lesz szerencsétlen testvéreinkről gondoskodni.

Amidőn ezen emberbaráti kötelesség szíves teljesítése a város közönségét felkértem, szíves tudomására hozom, hogy az önkéntes felajánlások, Székesfehérvár, 1919. dec. 13.

Dr. Zavaros, polgármester.

HIREK

— Róm. kath. egyházközség tanácsa vasárnap f. hó 14-én d. e. 11 órakor a Belvárosi katolikus kör helyiségében ülést tart. Az elnökség ezúton is kéri a tanács tagok teljes számban való megjelenését.

— A keresztényszociállistapárti játékkészítő tanfolyama kiállításának megnyitását e hó 15-én hétfőn délelőtt 11 órakor a szent István teremben dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök vállalta.

— Az Oltáregyesület szent kilencde vasárnap d. u. az 5 órai ájtatossággal záródik, melyen a szent beszédet Kovács János hittanár mondja. A jelentkező tagok felvétele az ájtatosság után — a sekrestyében történik.

— Horváth János „teljhatalmu kormánybiztos” nejt a törvény-szék felmentette az orgazdaság vádjá alól, mert beigazolódt, hogy Horváthné teljesen a nagy-tavayó férje hatalmában állott, terror hatása alatt volt s ő maga semmit sem tulajdonított el. A szánoiattamelő asszonyt bírói kirendelés folytán dr. Kaltenecker Viktor ügyvéd védte s rögtönzött megkapó védőbeszédben bizonyította be Horváth Jánosné bántetlenségét. Horváthné azonnal visszanyerte szabadságát.

— Vallásminiszteri rendelet a tanítóválasztásokról. A vallásminiszterium kéri, hogy telekezeti iskolák halasszák el a tanítóválasztásokat és meneküljék el a tanítókérdés helyettesül mindenütt, a hol az üresedésben levő tanítói állás államsegélyes. A vallásminiszter ezen rendeletével az állam pénztárt akarja kímélni. Azért a 201255. sz. a. érendelte, hogy ha az iskolázottak mégis betöltenék az üresedésben levő államsegélyes állásokat, akkor a közigazgatási bizottság ne véleményezze az új tanítóknak a fizetési kétségű államsegélyt. Ugyanez áll a helyettesekre is.

— Rózsaszínű levelet kaptunk Tatából. Örömmel közlik veünk, hogy a császárfelül ellenforradalom vérebe, a szegény öreg császári plebános felakasztatója, Lantos Izrael hurokra került s tatavárosi börtönben pengetti a lantot. Hiszünk, hogy nincs olyan bábjós buru hangszere a világon, amely meg tudná légtítani a bírák szívét.

— Egy szöveg egy cseke magyar lap polgárságára. Ököllel menni s egy védetlen öreg plebánost felakasztatni csak azért, mert Kun Bélát nem ismertte el Magyarország törvényes uralkodójának. Tata tudni fogja kötelességét Lantos Izrael iránt. Vajha másutt is olyan buzgalmat fejtenének ki a Lantosok és Izraeliek összefogódásában. Senki felebarátunknak nem kívánunk rosszat, de a véredek drákói megbüntetését a megsértett jogrend elengedhetetlen követelményének tartjuk. Akár Izrael volt az illető, akár más s akár milyen szivindíróban pengeti is most a rémület lantját.

— A Keresztény Nemzeti Párt felhívja mindazon tagjait, akik tagsági igazolványukat a mai napig meg nem kapták, hogy ezt jelentésük be a pártunk Ferenc József tér 9. sz. I. emelet (Megyeházátér Lauschmann-féle ház) alatt levő hivatalos helyiségében d. u. 5—7 óra között.

— A cukor forgalmának szabaddá tétele. Az illetékes tényezők már hosszabb idő óta tanácskoznak a cukor forgalmának szabaddá tétele tárgyában. Cukorgyártaink a szükségletnek legfeljebb egyhatodát képesek előállítani, tehát a hiányzó mennyiséget behozatalai kell biztosítani. Ebben az ügyben már tárgyalásokat is folytattak Prágában, de ugy látszik eredménytelenül, mert Csehszlovák cukrát már lekötötte a nyugati államoknak. Számítanak angol nádcukor behozatalára is, de kevés reményrel, mert az angol cukor Magyarországra szálltva igen drága volna. Az az aggodalom lépett előtérbe, hogy ha a cukor forgalmát szabaddá tennék, annak ára igen felszökne és azt a szegényebb néposztályok nem tudnák megfizetni. Most olyan megoldást keresnek, hogy a je-gyekre továbbra is adjanak cukrot a megszabott árban, de a többi cukormennyiséget szabaddá teszik. A behozott cukornak egy részét a Cukorközpontnak halósági áron át kell adni.

— A törvényszék Király József Farkas Ferenc gyilkosát emberölés vétségé miatt négy évi fegyházzal sújtotta az ítéletet megfellebezték.

— Beszámoló a fehéremű gyűjtésről. Vasárnap ismét után indítottuk a gyűjtő kocsit, hogy a háborús gyűjtések, Károlyi féle beszolgáltatási rendelkezés és a kommunista „házkutatások” dacára még megmaradt fehéreművel némileg segítse.

— Tűnk is egy kisse, hogy eredménytelen lesz az akció, de biztunk a magyar asszonyokban és leányokban, hogy az ő segítségével sikerrel oldjuk meg feladatunkat.

Félelmünk alaptalan volt, aminek az alábbi kimutatás a legszébb tanbizonyosága. Szerettük volna mindazok neveit leközölni, akik a gyűjtéshez hozzájárultak, de a papirhiány és a lapok szük terjedelme megakadályozott tervünk kivételében. Fogadják tehát a nemes szívű árakozók a Nemzeti Hadsereg nevében ezúton legáltalásabb köszönetünket.

De a nagy bizakodás is csak részben volt indokolt; a gyűjtésre, tekintettel ennek a szökötnál terhesebb voltára, csak igen kevés hölgy vállalkozott és ezeknek is csak egy kis töredéke jelent meg a kiűzött időben. Annál nagyobb hálával és köszönettel adozunk azon ifju höl-

gyeknek és uraknak, akik dacolva az esővel, széllel és hideggel fáradozásuk közben csak arra gondoltak, hogy az ő munkájuk árán egy magyar katonát talán a haláltól mentenek meg.

A gyűjtés eddigi eredménye 878 darab ing, 630 alsónadrág, 78 pár harisnya, 96 darab törülköző, 78 zsebkendő, 45 lepedő, 29 párnahuzat, 1 pár keztylet, 6 bombolyag fehér cérna, 1 darab bekecs, 2 pár lábtekerő, 3 darab sapka, 3 darab zubbony, 1 darab nadrág, 2 pár bakancs, 1 darab mellény, 1 darab haskötő, 1 darab lábszárvédő, 1 derékszíj, 1 háltásak, 1 gyalogsági ásd, 1 evő esőse és egy kulacs. Ezen kívül a pénzbeli adományok 1844 koronát tettek ki.

Ismételten fogadják ugy az adakozók, mint a gyűjtők hálás köszönetünket, egyuttal kérjük mindazokat, akik a Nemzeti Hadseregnek szánt fehéreműt bármiféle okból átadni nem tudták, azt az illető kerület elemi iskolájába leadni sziveskedjenek, ahol ezen ruhaneműk átvételéről gondoskodás történik.

— Szilveszter-est. A belvárosi kath. kör vezetősége — mint értesültünk — december 31-én műsoros táncostyút rendez a helybeli aranyfújság közreműködésével. Őr esztendői szünet után a kör ismét kedélyes, családias szórakoztatást fog nyújtani tagjainak s az estről a fiatalok jókedv bizonyára nem is fog hiányozni.

— KÉRO SZÖ. Közeledik az a nap, mely világszerte a szeretet ünnepe: a karácsony. Palotába és kunyhóba, mindenhova, hol gyermekek vannak, örömet és vigaszt hoz ez a nap, s a családi kör melegét sugározza mindenikre. Martonvásáron, a vármegyei árvaházban egy csapat gyermek várja ezt a napot örömteli reménykedéssel, bízva abban, hogy ők, a szülőtlen árvák, kiknek atyái nagy részét a Háza védelmében halak hősi halált, ők sem fognak elledtek, elhagyottak maradni a szit. Estén. Hogy reményükbe ne csalatlakozzanak, e Vármegye nemesen érző Közönségéhez fordulok kéro szavammal, kérve Öt, tegye melegg, boldoggá, örömtelivé árváink karácsonyétjét azzal, hogy a karácsonya, a kiostandó ajándékok beszerzését adományaival lehetővé teszi. Kérem, sziveskedjen adományaitkat folyó hó 20 ig hozzám megküldeni. Balassa Sándor s. k., helyettes alispán.

KARBIT, villanyelem, öngyújtó és tűzkő kapható: **Soós Sándornál,** Székesfehérvár, Nádor-utca.

Egyes szám ára 40 fillér.

(Zirci templom mellett.)

Gabonagyűjtés. Az ország ellátatlan lakossága gabonaszükségletének biztosítása céljából az egyes vármegyékben kirendeltséget létesítettek. Ezen kirendeltségek feladata a gabonagyűjtés intézését végző helyi hatóságok működésének támogatása, az idevonatkozó rendeletek végrehajtásának ellenőrzése és a feltárt gabonakészletek átvételének és elszállításának megszervezése, a bizományosok számára működésének ellenőrzése, amely azelőtt a Haditörvény részvénytársaság hatáskörébe tartozott.

Dr. Kovács Artur, az Uj Szt. János kórház volt orvosa, orv. torok-fül-orvos rendel a Pajzs-szanatóriumban d. u. 3-4-ig.

A MOVE I. (alakuló) diszközgyűlése folyó hó 14-én, azaz vasárnap d. u. 8 órákor lesz a szt. István teremben. A megnyitó beszédet dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök tartja. Gombóc Gyula a MOVE orsz. elnöke egye sletünk célját és feladatát ismerteti. Külön meghívók nem bocsátatnak ki a diszközgyűlésre, melyen tagjainknak és leendő tagjainknak teljes számban való megjelenését elvárja az Elnökség.

Áll eredményesen akar hirdetni, az lapunkban hirdeti, mert Székeshérvárott és megyénkben a legelterjedtebb lap a „Fejérmegyei Napló.“

APRÓHIRDETÉSEK.

Babot, borsót, mézet, lencsét, mákot minden mennyiségben megvesz Bogay, Vörösmarty-tér 2. sz. alatt. 10-7

Eladó: .50 darab mangalica faj hasas. anyasútes 3 évesek, 30 dr. decemberben elik, 20 dr. januárban. Megtekinthető Székelyesen. Szeretcsény Balogi-féle Pusztán. Erczbrukker bérőnél. 6-4

Dr. Pajzs-Szanatórium *fekvő és bejáró betegeknek.*

Sebészeti és nőgyógyászati, valamint belbetegek; ugyszintén orv., torok- és fülbetegek. Speciális szakorvosi kezelés. Röntgen- és Villamos kezelési módok. Központi fűtés. Elsőrendű ellátás. Mérsékelt árak. — Bentlakó orvosok.

Orvosi laboratorium vidékre is.

Elhált tolvaj. Fehérvári Mátyás menekült tanító házasszonyától ruhásméket lopott. A törvényszék ma megtartott tárgyalásán Fehérvári Mátyást lopás büntellettért 8 havi börtönbüntetéssel sújtotta.

Egészségügyünk novemberben. November hónapban a város közegészségügye elég jó volt, hovenyfertőző betegségek csak szóróványosan léptek fel. Egyes esetben előfordult hólyagos himlő, mely Vámosról (Somogy megye) hurcoltatott be és halállal végződött. A szigorú óvintézkedések azonnal meglették. Házasságra lépett 63 pár. Meghalt összesen 72. A születések a halálozásokat 22-vel mutták felül, ha azonban az idegen kórházi baltott leszámitjuk, ugy a népesség 29-el szaporodott. Vegyvizsgáló állomás megvizsgáltatott 9 paprika; ebből hamisított 2, 3 sajt megfelelő; 2 párizsi, mindegyik hamisított; 1 vaj, megfelelő; 1 lipiói turó megfelelő, 10 tej megfelelő. A vízvezetési víz e hónapban állandó összetételű volt, minősége kifogástalan.

Felhívás. Az újévi üdvözlétek és köszöntések megváltása tárgyában a lefolyt években kibocsátott felhívásokat követett kedvező eredmény folytán, van székelyesen a közönség városi közönséget értesíteni, hogy az újévi üdvözlétek megváltására a jelen év végével is Fülöp József számgépkornok urnál (Városház I. em. 6. sz. ajtó) aláírási ív van letelve és mindazok, kik e címen városi jótékony intézeteinek javára adozatot hoznak, erről oly tartalmú igazolványt nyerendének, mely őket minden indokolatlan zaklatástól hivaiva van megvédeni. Ez intézkedéssel városi jótékony intézeteink alapjainak gyarapítása céloztatván, bizalommal fordulok a tisztelt közönséghez, azon kéressel, hogy a szép szokást a most reánk következő új év alkalmából is gyakorlatyán, míg egyrésztől a megváltással maguknak erkölcsi védelmet szereznek az indokolatlan zaklatásokkal szemben, másrészt tényleg is megfelelnek az újévhez fűzött azon régi szokásnak, hogy a segélyre szorultakat hasznos ajándékkal megörvendeztetni a jótékony intézetek vezetőinek módot nyujtanak. Az újévi üdvözlétek megváltására adakozók névjegyzéké január 1-ső napjának reggelén már közzé leend téve. Székeshérvárott, 1919. évi december hó 2. Dr. Zavaros, polgármester.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó ismerősök és jó barátok, kik feljelhetetlen jó feleségem, illetve édesanyámnak temetésén megjelentek, vagy fájdalomukat bármilyen módon enyhíteni szivesek voltak, fogadják hálás köszönetünket. *Id. Kapitány Lajos és gyermekei.*

A kovács mesterség minden ágában teljes szakképzettségű biró kovács szakmunkás felvétetik a Magy. Népegészségügyi Minisztérium Rökkantiskolájában (Budaiúti barak). Jelentkezni lehet hétköznapokou délelőtti 9-11 óráig a rokkantiskola irodavezetőségénél. *Igazgatóság.*

Köszönetnyilvánítás. Mindazon rokonoknak, ismerősöknek és barátjainak, kik feljelhetetlen jó édesapámnak temetésén megjelentek, ravatalára koszorút helyeztek és mély fájdalomukat enyhíteni szivesek voltak; ezuton mondunk hálás köszönetet: *Molnár család.*

Színház.

Hell műsor:
Péntek: Lili bárónő.
Szombat: Lili bárónő.
Vasárnap: Tul a nagy krivánon. este: Lili bárónő.

VIGÖZVEGY VENDÉGLŐT

(Bank-utca 1.) megnyitottuk.
Kérjük a közönség támogatását:

Pulai és Bató.

308. — Két köcski egy igás és egy cséza eladó. Horog-utca 8. szám. 5-4

333. — Vadászfegyvereket és alkatrészeket megvételre keres. Oszwald, Kert-u. 47. 3-2

335. — Egy szép hosszú télikabát eladó. Palotai-utca 42. sz. bónál. 3-2

337. — Egy modern fehér hálószoba eladó. Érdeklődni lehet Jókai-u. 22. 3-2

343. — Két új konyhakredenc eladó. Bástya-u. 15. Fischl. 2-1

344. — Vadászfegyverek 20-as, 16-as, 12-es öbnyagságban töltényekkel eladók. Kúmmel mech. műhely. Kert-utca-sarok. 2-1

348. — Zakó és mellény eladó. Sarló-utca 29. d. u. 1-4 óra között. 3-1

345. — Madrid, dispenséme Usted, las cartolinas vosotros hago recebido tarda. Hagane Excellenza el favor de mandarme una altra letterina espagnola o unghere rese con vosotros nombre, o addressé, Doktor.

342. — Egy öltöny ruha, bricses, nadrággal eladó és egy nőstény folszki kutya. Bank-u. 4. földszint balra.

341. — Megbízható jobb mindehes szakácsnő újévi belépésre kerestetik. Jó bánásmód és fizetésbiztosítatik. Cim a kiadóban.

336. — Új szoba és konyhabutor eladó. Halász-utca 10. sz.

338. — Elsőrendű vöröshagyma kisebb-nagyobb mennyiségben kapható. Budai ut 50. 2-2

332. — Két szobás lakás butorral együtt átadó. Cim a kiadóhivatalban. 2-2

330. — Egy darab nehéz kóvér dísznő eladó. Lövölde-utca 12.a.

320. — Egy fiatal hasasútszó eladó az Öreghegyen. Felsőborjúkut-utca 262. szám. 3-3

325. — Egy anya dísznő hat malacával eladó. Székényi utca 162. szám. 3-3

Önkéntes árverési hirdetés.
A székeshérvári 10. számú betétben A. III. 1-2 sor 6953 és 6954. hrsz. alatt özv. Aujezdsky Adolfiné és lársai tulajdonai bejegyzett, Récegy 1280. számú 11-koház 85 □-öl területű udvar és 1346 □-öl területű szántóföld, továbbá ugyanezen betétben A. I. sor 4445. hrsz. alatt bejegyzett gazdaság pince dűfői 933 □-öl területű szántóföld, 1919. évi december 14-én, délelőtti 10 órákor ügyvédi irodámban (Nádor-u. 2. sz.) önkéntes árverésen el fognak adatni.
Az árverési feltételek irodámban megtekinthők.
Dr. Say Viktor, ügyvéd.

Ürania-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, december 12, 13 és 14-én:
Olasz filmkülönlegesség!
Carneval
Káprázatos ünnepélyek és tündéries táncokkal 4 felv.
Remek pótmásor.
Előadások: 6 és 8 órákor.
Vasárnap fél 5, 6 és 8 órákor.
Rendes helyárak.
Saját villanytelep.

Laubenstajn János
áruház. Székeshérvár.
Smor-u. 6. sz. (Búzapiac)

Allandó raktáron férfi, női s gyermek harisnyák; iskola-és piaci táskák; rövidruha, pipere-és bazárkickek legolcsóbb — bevásárlást forrása.

Fali naptárakban nagy választék. Gyermekjáték-és Karácsonyi díszek dús választéka!
Vasutasok, tisztviselők és állami alkalmazottak 10 % kedvezményben részesülnek

Apolló-színház.

Péntek, szombat, vasárnap, december 12, 13 és 14-én:
STAR-fimgyár mesterműve!
EVA Lehár F. operettje
filmen 4 felvonásban.
Főszereplők: Hollay Kamilla, Dán Norbert, Szalkay Lajos.
Kiegészítő műsor.
Előadások: 6 és 8 órákor.
Vasárnap fél 5, 6 és 8 órákor.
Rendes helyárak.

LANGRAF GÁBOR ÉS FIA UTÓDA
BŐRKERESKEDÉSE, CIPŐFELSŐRÉS ÉS CIPŐGYÁRA
Székeshérvárott

Iroda, gyár és arutelep Jókai-u. 8-10. Alapítási év 1857. Telefon 100.

TABARIN kittingő minőségű cipő-örékek minden színben és nagyságban, mely a cipőt fényessé, tartóssá és tisztává teszi.

Gummisarkok, cipőfűzők, talpbetétek, bőrlackok és egyéb cipőhöz való különlegességek.
Árusítás a legolcsóbb napi árban.
Üzleti órák: délelőtti 8-12-ig, délután 2-6-ig.